

В Диссертационный совет Д 999.020.02
на базе Таджикского национального
университета, Межгосударственного
образовательного учреждения высшего
профессионального образования
Российско-Таджикский
(славянский) университет»

О Т З Ы В

**официального оппонента на диссертационную работу Вазирова
Амирджона Катаевича на тему «Развитие экологического сельского
хозяйства в условиях горных регионов (на материалах горных
территорий Республики Таджикистан)», представленную на соискание
ученой степени кандидата экономических наук по специальности
08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством
(региональная экономика; экономика природопользования)**

1. Актуальность темы исследования.

Достижение параметров устойчивого развития национальной экономики, прежде всего, аграрного сектора и оптимизации природопользования представляют собой проблемы глобального общечеловеческого масштаба, и уровень и степень их решения зависят от усилий каждого государства.

Проблемы деградации земельных ресурсов и дефицит водообеспечения снижают уровень продуктивности сельского хозяйства и угрожают продовольственной безопасности страны. Решение задачи достаточного обеспечения продовольствием населения Таджикистана, особенно в условиях сельской местности, тесно связано с состоянием окружающей среды, агрокосистем и влиянием климатических факторов.

Сельское хозяйство является важнейшей отраслью экономики горного Таджикистана, от состояния которой в значительной мере зависят перспективы продовольственной безопасности страны. За последнее десятилетие одна треть ВВП обеспечивалась сельскохозяйственным производством. Значимость и необходимость научного концептуального обоснования организационно-экономических, экологических и социально-культурных факторов формирования экологического сельского хозяйства в Республике Таджикистан, разработка механизмов его функционирования в условиях аридного региона приобретают особое значение. Последние и обусловили актуальность и выбор темы исследования.

2.Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформированных в диссертации.

Степень научной разработанности проблем устойчивого сельского развития и экологизации развития аграрного сектора в рамках отдельных стран зависит от эволюции экономической мысли, которая претерпела серьезные изменения относительно теорий рыночного хозяйствования, роли государства в экономике, эмпирически обоснованной интерпретации экономического роста и ряда других аспектов.

Теоретическую основу исследования составляют труды отечественных и зарубежных ученых по проблемам научной парадигмы экологического сельского хозяйства, относительно исследований отраслевых особенностей перехода на новый, экологический вектор движения, а также оценки восприятия экологических императивов с учетом специфики стран и регионов. В их работах анализируется необходимость перехода от традиционного и техногенного типа развития к новому экологическому пути развития экономики, ее модернизации с учетом экологических ограничений.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, список использованной литературы, включающего 165 наименований, содержит 188 страниц основного текста, 25 таблиц и 5 рисунков.

Во введении обоснована актуальность темы, сформулированы цель и задачи, определены объект, предмет и методы исследования, научная новизна и практическая значимость исследования, а также форма и степень апробации результатов.

В первой главе - «**Теоретико-методологические аспекты экологического развития сельского хозяйства в горных регионах**» автором рассмотрены истоки зарождения и сущность развития экологического сельского хозяйства в горных территориях, выделены методические подходы и концепции экологического развития сельского хозяйства, изучены тенденции развития экологических императивов в современном мире. Также автором предложен более детальное изучение понятия «регион» в системе факторов, определяющих приоритеты современной модели экономического роста. Особо актуальна позиция диссертанта по поводу появление новых определений и трактовок в рамках междисциплинарных наук, которые учитывают новое осмысление взаимоотношений «природа - общество - человек».

Во второй главе - «**Современное состояние и тенденции развития сельского хозяйства в горных регионах Республики Таджикистан**» автором анализирован современное экологическое состояние сельского хозяйства страны, отмечены институциональные аспекты обеспечения экологического сельского хозяйства, а также основные пути экологизации разви-

тия сельского хозяйства страны. Также диссидентом достаточно подробно изучены вопросы разумного использования горных территорий, уникальности природно-климатических ресурсов горных территорий с позиции формирования модели «экологического сельского хозяйства», проведен факторный анализ возможностей развития экологического сельского хозяйства в горных регионах Таджикистана. Особенностью автором дано четкое определение понятию «горный регион» и его роль в организации экологического сельского хозяйства с целью обеспечения конкурентоспособности сельского хозяйства и достижения продовольственной безопасности и других параметров устойчивого эколого-экономического развития сельского хозяйства.

Кроме того, диссидентом обоснованы преимущества перехода к экологическому развитию при условии интенсификации использования собственных ресурсов и активной государственной поддержки сельского хозяйства на всех уровнях, посредством использования огромного опыта землепользования, включая богатейшие традиции и особенности жизни жителей горных районов.

В третьей главе - **«Основные направления формирования и развития экологического сельского хозяйства в горном регионе»** исследованы основные направления развития рынка экологически чистой продукции сельского хозяйства в горном регионе, предложены пути усиления государственной поддержки инфраструктуры экологического сельского хозяйства с учетом формирования рынка экологически чистой сельскохозяйственной продукции, обоснованы стратегические направления развития экологического сельского хозяйства в горных регионах Республики Таджикистан.

Автор диссертации подчеркивает необходимость изменения представления о сельских/горных территориях, как о местах вынужденного и временного проживания, далекого от цивилизации, не имеющего реальной перспективы для профессиональной карьеры молодого поколения. Он также подробно указывает цели и необходимые меры по развитию села через призму расширения сельской инфраструктуры, эффективного использования человеческого капитала сельских жителей, расширение их прав и возможностей с упором на развитие предпринимательской культуры, особенно производственного предпринимательства и т.д.

Достоинством третьей главы диссертационного исследования можно признать разработку стратегического плана развития сельской местности в следующих этапах:

- анализ исторической тенденции и направления движения за последние три десятилетия, приведшие к нынешней ситуации.

- анализ текущей ситуации, включая возможностей, угроз и ограничения, в соответствии с подходом, ориентированным на развитие сельского производства.

- переосмысление понятия «село» и изменение отношения к нему как к производственной единице.

- анализ основных проблем развития сельских районов в Таджикистане.

- определение количественных и качественных показателей развития экономики сельской местности и др.

3. Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в обосновании теоретических положений и методических подходов к формированию экологического сельского хозяйства и разработки практических рекомендаций и предложений по реализации эколого-экономических приоритетов в сельском хозяйстве горного региона. Наиболее значимые результаты, отражающие научную новизну диссертационного исследования, заключаются в следующем:

- по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика):

- развиты теоретические представления о роли региональной экономики через призму изучения и выявления тенденции социально-экономического развития горных регионов как целостной экосистемы;

- обоснован механизм формирования и развития экологического сельского хозяйства в горном регионе и доказано, что оно представляет собой неотъемлемое свойство новой парадигмы экологической устойчивости развития сельского хозяйства;

- обобщены предпосылки формирования экологического сельского хозяйства в горных регионах республики, а также развития производства экологически чистой продовольственной продукции, предложены способы оценки инновационного потенциала территории через призму освоения и использования ресурсно-природного потенциала горных районов;

- предложен механизм поддержки развития рынка экологически чистой продукции сельского хозяйства;

- разработан комплекс мер по государственной поддержке развития инфраструктуры горных регионов, включающий соразмерного развития социально-экономических объектов, способствующих стабильному функционированию сельскохозяйственных предприятий с учетом императивов устойчивого роста и перехода к зеленой экономике.

по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования):

- уточнено понятие «экологическое сельское хозяйство», представляющее собой качественно новую технико-технологическую, организационно-экономическую, социально ориентированную и экологически взвешенную,озвученную с объективными требованиями экологических императивов систему;

- выделены основные тенденции экологизации сельского хозяйства в современном мире, отражающие зарубежного опыта по разработке, производстве и продвижении экологический чистой продукции во внутренних и внешних рынках;

- дана комплексная оценка современному состоянию и тенденциям развития горного сельского хозяйства в Республике Таджикистан с учетом обозначения основных факторов и предпосылок формирования и развития рынка экологически чистой продукции.

Научная новизна и результаты исследования соответствуют следующим пунктам Паспорта номенклатуры специальностей ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации:

-по специальности **08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)**: 3.1. Развитие теории пространственной и региональной экономики; методы и инструментарии пространственных экономических исследований; проблемы региональных экономических измерений; пространственная эконометрика; системная диагностика региональных проблем и ситуаций; 3.4. Проблема социально-экономического районирования страны по материальным и нематериальным критериям; районирование страны, регионов и муниципальных образований по основным сервисным зонам; адаптация административно-территориального деления страны к вызовам новой экономики; 3.10. Исследование традиционных и новых тенденций, закономерностей, факторов и условий функционирования и развития региональных социально-экономических систем; 3.19. Разработка методологии анализа и методики оценки функционирования корпоративных структур, малого и среднего бизнеса, предприятий общественного сектора и некоммерческих организаций в регионах и муниципалитетах. Проблемы рационального использования региональных материальных и нематериальных активов - природных ресурсов, материально-технической базы, человеческого капитала и др.

- по специальности **08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования)**: 7.1. Теоретические основы экономики природопользования и охраны окружающей среды. Устойчивость

и эффективность социо-эколого-экономического развития; 7.13. Разработка механизма экологизации экономики; 7.15. Управление развитием социо-эколого-экономических систем; 7.32. Совершенствование организационно-экономического механизма рационального природопользования и др.

4. Значимость полученных результатов для науки и производства.

Теоретическая значимость исследования заключается в развитии теории и методологии формирования и развития экологического сельского хозяйства в горных зонах Таджикистана для рационального использования социально-экономического разнообразия республики и, тем самым, сохранить природную среду, которая необходима для эффективного функционирования национальной экономики в нынешних условиях.

Практическая значимость исследования состоит в применении теоретических и практических положений в разработке новой аграрной политики Таджикистана и определении приоритетных направлений развития сельского хозяйства республики в условиях перехода к модели устойчивого развития. Автором научно обоснована экономическая целесообразность формирования и развития экологического сельского хозяйства с учетом законодательного признания его принципов и требований во всем мире.

5. Конкретные рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации.

Теоретические выводы, результаты диссертационного исследования, а также разработанные практические рекомендации докладывались на заседаниях Комиссии Министерства сельского хозяйства Республики Таджикистан по разработке «Концепции аграрной политики Республики Таджикистан» и на международных и республиканских научно-практических конференциях. Теоретические и методологические разработки автора используются в учебном процессе вузов Таджикистана при чтении лекций и проведении практических занятий по курсам «Региональная экономика», «Устойчивое развитие», «Экономика сельского хозяйства», «Международная торговля сельхозпродукцией» и отвечают требованиям научной новизны и позволили автору получить оригинальные и обоснованные результаты.

В диссертации автором обоснованы значимость и необходимость организационно-экономических, экологических и социально-культурных факторов формирования экологического сельского хозяйства в Республике Таджикистан и разработаны механизмы его формирования.

Автореферат диссертации и публикации отражают основное содержание исследования. Отмечая в целом достаточно высокий теоретический и методологический уровень диссертационного исследования, все же оно не лишено недостатков, на которые следует обратить особое внимание.

1. В приведенном автором рис. 1.1.1 (стр. 27) не представлены внешнеэкономические аспекты экологического сельского хозяйства. Последнее имеет особо важное значение как с позиции минимизации последствий климатических изменений в регионе и необходимости сохранения региональных агроэкосистем, но и сточки зрения охвата рынка сопредельных по региону стран для экспорта чистой сельскохозяйственной продукции.

2. В приведенном на стр. 49 рис. 1.2.1 автором практически игнорированы инструменты, связанные с плотности земле- и водопользования в сельском хозяйстве, направленные на рациональном использовании земельно-водных ресурсов и минимизации (недопущении) их загрязнения.

3. В работе в явном виде не отмечены особенности, характерные для зарубежного сельского хозяйства с позиции его экологизации и внедрения принципов устойчивого развития, в т.ч. в отраслевом аспекте.

4. В работе автором слабо рассмотрены вопросы эффективности экологического сельского хозяйства, поскольку объем и структура затрат имеют важное значение для формирующегося рынка экологически чистой сельскохозяйственной продукции не только внутри страны, но и за ее пределами.

5. В авторской модели развития экологического сельского хозяйства все компоненты имеют важное значение, однако при этом следовало бы особое внимание обратить и на каналы сбыта продукции, поскольку именно через них, будучи замыкающими, проходит линия взаимосвязи производителя и потребителя, позволяющей регулировать вес производственный процесс.

6. В 3-й главе работы недостаточно представлены результативные расчеты, демонстрирующие эффективность производства и выгодность расширения экологического сельского хозяйства в горных регионах страны.

7. В тексте встречаются ряд грамматических и других ошибок.

6. Общая оценка работы и соответствие ее требованиям положения ВАК Российской Федерации.

Отмеченные недостатки не снижают уровень диссертационного исследования. Они могут рассматриваться как ориентиры для дальнейших разработок в рамках предмета исследования. Автореферат диссертации опубликованные работы отражают основное содержание диссертационной работы. В целом, диссертационная работа на тему «Развитие экологического сельского хозяйства в условиях горных регионов (на материалах горных территорий Республики Таджикистан)», представленную на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика, экономика природопользования) является законченной научно-квалификационной работой, соответствует требованиям п.8 Положения ВАК Минис-

терства науки и высшего образования Российской Федерации, а ее автор, Вазиров Амирджон Катаевич, заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика, экономика природопользования).

**Декан факультета экономики
и управления в сфере образования
Таджикского государственного
педагогического университета им. С.Айни,
кандидат экономических наук**



Зиёев Б.С.

**Подпись Зиёева Б.С. заверяю:
Начальник управления кадров
и специальных работ**



Назаров Д.К.



Таджикский государственный педагогический университет
имени Садриддин Айни
734003, г.Душанбе, проспект Рудаки 121
E-mail:info@tgpu.tj